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令和７年１１月 長浜市教育委員会 会議録 

Ⅰ．開催事項 

１．開催日時 

令和７年１１月１９日（水） 午後２時３０分 ～ 午後３時１５分 

 

２．開催場所 

教育委員会室（長浜市八幡東町６３２番地 長浜市役所５階） 

 

３．出席者 

教 育 長   織田 恭淳 

委 員   前田 康一（教育長職務代理者） 

委 員   兼子 貴絵 

委 員   前川 加奈子 

委 員   上田 祐樹 

 

４．欠席者 

委 員   押谷 喜美子 

 

５．出席事務局職員 

教育部長                   大音 洋 

次長                     伊吹 定浩 

次長                     馬渕 康至 

 教育総務課長                 藤田 哲夫 

 教育改革推進課長               成田 健 

教育指導課長                 細江 秀樹 

学校給食課長                 塩津 浩美 

幼児課長                   森 靖 

教育センター所長               杉本 義明 

教育総務課課長代理              野邉 誠 

教育総務課係長                川瀬 奈津代 

 

６．傍聴者 

なし 
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Ⅱ．会議次第 

１．開 会 

２．議 事 

日程第１ 会議録署名委員指名 

日程第２ 会議録の承認 

日程第３ 教育長の報告 

 日程第４ 議案審議 

  議案第３４号 臨時代理の承認について 

議案第３５号 議会の議決を経るべき教育関係議案に関する意見について 

日程第５ 協議・報告事項 

  協議報告(１) 第４期長浜市教育振興基本計画のパブリックコメントの実施について 

協議報告(２) 長浜市民間認可保育所及び認定こども園物価高騰対策事業補助金（エネ

ルギー価格高騰分）交付要綱の制定について 

協議報告(３) 長浜市民間認可保育所及び認定こども園物価高騰対策事業補助金（給食

材料費高騰分）交付要綱の制定について 

日程第６ その他 

３．閉 会 

 

Ⅲ．議事の大要 

１．開 会 

教育長から開会宣言があった。 

２．会議録署名委員指名 

前田委員、兼子委員 

３．会議録の承認 

１０月定例会 

  特に指摘事項はなく１０月定例会の会議録は承認された。 

 

４．教育長の報告 

教育長：本日、学びの多様化学校の体験入学を見に行かせていただき、７名のお子さんが来

られていました。 

  今のところ全部で１０名弱の見学があるようですので、３学期にでも第２弾の体験入学

の機会を設けてみようかと思っております。希望されている方は、新１年生、２年生、３

年生、それぞれの学年にいるようです。今日は英語の授業を実施しておりまして、もう少
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し個人に分かれての場面もあるのかなと思っておりましたが、みんなでゲームをすると

いった場面が見られました。 

  自転車で通っているお子さんなどは、２０分ほどかけてきて来ておられるようで、保護

者が送ってこられる方などいろいろとありますが、家庭も含めて協力的に何とかできれば

と、思っていただいているのだろうなということを感じました。 

  ２点目に行きます。長浜市には「長浜子どものちかい・子育て憲章」というものがあり

ます。それを普及・啓発するために様々な取組をしていただいているのですが、その取組

の一つとして子どもたちから動画を募集されました。動画部門には神照小学校、北郷小学

校、小谷小学校の子どもたちが応募してくれたのですが、来週の２９日に青少年育成市民

のつどいがありますので、その休憩時間ですとか、最後の私の講評のときにこの動画を紹

介しようかなと思っています。 

 子どものちかいは、子どもたちがこういった子どもになりますということを言っている

のですが、子育て憲章というのは、私たち大人、地域の者はこうあるべきであろうといっ

たことが書かれています。 

 いつも言っていますように、なかなか子どもたちへの関心などが低い地域の中で、でき

るだけそういった部分を、様々なところでお願いしていこうかなということで紹介しよう

と思っています。 

  今日は、先ほど３校と言いましたが、その中で北郷小学校の子どもたちがつくってくれ

た動画を少し委員の皆様にも視聴していただきたいと思います。 

教育長：このようにほかの学校でも動画を作成しています。子どもたちに負けないように、

私たち大人も、子どもに誠実に生きる姿を見せますなど、子育て憲章の中にもいろいろと

ありますので、時々思い返していただければと思っております。そのことも市民の皆様に

もお伝えしたいなと思っております。 

  ３点目は、ＩＣＴを活用した授業づくりやデータ活用を推進していますが、１１月１７

日のデジタルの日に、一般財団法人データ社会推進協議会から表彰を本市教育委員会が受

けました。 

  昨年もデータ社会推進功労者表彰を受けたのですが、今年度は活用アイデア大賞を受賞

させていただきました。 

 内容としましては、小学校児童の知識技能定着を目的としたＡＩドリル導入の取組とい

うことで、ＡＩドリルの取組もそうですし、データを活用した学力へのアプローチ、そう

いったものを評価していただいたのかなと思っております。ＤＡＴＡ－ＥＸ賞というもの

でして、デジタル庁からの意向を受けた財団法人がこのようにして表彰をしてくれていま

す。 
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  前回の功労者表彰もそうだったのですが、教育委員会、特に学校関係では本市だけとい

うことです。スコア的な結果はなかなか出ていないですが、様々なアプローチをしながら

子どもたちに何とか力をつけていきたいという取組の部分については評価をしていただい

ているということです。特に頑張ってもらっている教育改革推進課、それから学校にはこ

の受賞を一つの励みとして、また頑張ってもらいたいなと思っています。 

  少し長くなりましたが、私からの報告といたします。 

 

５．議案審議 

「議案第３４号 臨時代理の承認について」は、人事に関する案件のため、また議案第３

５号は、市議会に提出し審議される前の情報であり、公にすることにより市民等の間に混

乱を生じさせる恐れがあることから、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 14 条

第７項の規定に基づき非公開としたい旨の発議が教育長よりあり、委員の全会一致で可決

された。 

 

議案第３４号 臨時代理の承認について（非公開） 

 教育長は事務局に説明を求め、教育総務課長から資料に基づき説明があった。 

 特に意見はなく、各委員とも異議なしということで原案どおり承認された。 

 

議案第３５号 議会の議決を経るべき教育関係議案に関する意見について（非公開） 

 教育長は事務局に説明を求め、担当課長から資料に基づき説明があった。 

特に意見はなく、各委員とも異議なしということで原案どおり同意された。 

 

６．協議・報告事項 

(１) 第４期長浜市教育振興基本計画のパブリックコメントの実施について 

前田委員：例えば、一人ひとりの可能性を輝かせる柔軟な教育課程を編成しますと教育大綱

の関係でここに書いてありますが、これは大変いい言葉だなと思います。そして、基本目

標についてもここに書いてありますが、右側の具体的な施策の文言があまりにそれとどう

関係がうまくあるのかと思います。これは遠く言えばすべてつながってくるのですが、も

う少し具体的にされてはどうかと思います。 

  例えば、個の特性を生かしたとか、授業の中で子どもの特性を把握し、それぞれを生か

した授業の展開を推進していきますなど、こういった言葉にしなければ一人ひとりの可能

性を輝かせる教育課程の編制ということには、うまく結びつかないと思います。具体的に

どういったことなのかということをイメージができないと思います。 
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学校の特色を生かしたカリキュラム・マネジメントについては、従前からずっと言われ

ていることです。これは一人ひとりの可能性を生かすというよりも、地域等と結びついて

子どもたちが学びを深めていくというものが基で出てきているものです。これからは一人

ひとりの可能性というところに着目するというか、この前も少し申しあげていたのですが、

一人ひとりの良さなどではなく、その子の持っている特性を生かすといった授業展開をし

ていくとか、そういった場を提供していくとか、活動の場を学校教育の中に設定していく

などといったことが大事なことです。特色を生かしたということになると、これは地域性

の問題を生かしたということになりますので、一人ひとりの可能性と結びつくには弱いと

思います。ですので、何かそのあたりのところの結びつきが明確になるような文言と活動

をしっかりとしなければ、せっかくの目標がうまく連動していかないと思います。具体的

な施策の中で少し明確になっていないので、その辺はもう少し工夫をされてはどうかと思

いました。 

教育長：ありがとうございます。 

兼子委員：この間、教育長と都市連絡協議会の研修に参加させていただきまして、私は教職

員の人材確保と資質向上の分科会に出させていただきました。 

  それで、この４６ページの最後に載せてくださった教職員の超過勤務月４５時間以上の

割合が現状４６％で、目標値をゼロ％するという目標ですが、ゼロ％にしないといけない

のだろうなとは思うのですが、具体的にどういったところでゼロになっていくのかなとい

うのが、具体的な施策の中には少し見えないかなと思います。個々の努力のような感じに

なってくるにしても、４６％をゼロにするというのは、かなりの目標かなと思います。か

なり詰めて具体的に何かをしなければ、なかなか達成できない数字かと思います。    

その研修会に出させてもらったときにも、例えば、教員採用の部分や採用されてからの

部分でも、なかなか働き手が捕まりにくいというところで、県ができることはすべてされ

た上で、滋賀県はまだ割といい倍率で採用できている方ではないかなという印象を受けま

した。そこはいいのだけれども、そのときに管理職の先生たちが憧れるような存在になり

得ないのではないかなということが結構議論の中でありました。それが超過勤務などの問

題で、管理職になりたくない人ばかりになってしまっているというところは、他市町でも

課題になってるなと感じました。 

  目標として書くだけでも結構、解消していけない部分かなと思うと、もう少し具体策が

あるといいかなと思いました。 

教育長：ありがとうございます。 

上田委員：一人ひとりの可能性を輝かせる輝かせるというのはいいフレーズかなと思います

ので、内容が伴うとより良いかと思いました。 
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教育長：ありがとうございます。そういった点もまた、もう少し検討いただきますようお願

いします。 

 

（２）長浜市民間認可保育所及び認定こども園物価高騰対策事業補助金（エネルギー価格高

騰分）交付要綱の制定について 

  質疑なし 

（３）長浜市民間認可保育所及び認定こども園物価高騰対策事業補助金（給食材料費高騰

分）交付要綱の制定について 

質疑なし 

 

７.その他 

 

 

８．閉会 

 教育長から閉会宣言があった。 

 

 

会議録署名人 

                  令和   年   月   日 

 

 

 

 
 

 

 

 

 


